

PŘÍLOHY

Seznam textových příloh

- 1 Svátek československých letců. *Rudé právo*. 12. 7. 1945, roč. 25, č. 55, s. 2.....2
- 2 Kam dovedla naše lidi politika reakce: Otřásající svědectví o pekle v německé emigraci. *Rudé právo*. 27. 5. 1948, roč. 28, č. 123, s. 1.....3
- 3 ČTK. O rehabilitaci letců. *Rudé právo*. 30. 3. 1968, roč. 48-49, č. 89, s. 2.....4

- 1 Svátek československých letců. *Rudé právo*. 12. 7. 1945, roč. 25, č. 55, s. 2.

Svátek československých letců

Dvanáctý červenec zůstane významným svátkem v dějinách našich letců a celé naší zahraniční armády. Toho dne roku 1940 byla v rámci britského letectva vytvořena první československá zahraniční letecká jednotka — 310. stíhací peruť, která po celém půldruhém měsíci zasáhla do bojů jakožto první aktivní spojenc Anglie po dočasném zhroucení francouzské armády. Bylo to v době, kdy se začínala »bitva o Britanii« a naši jednotku čekala tvrdá práce. Se stíhačkami Hurricane dosáhli naši letci pozoruhodných bojových výsledků, neboť v krátké době se stalo jejich kořistí 36 sestřelených nepřátelských letounů, zatím co sami ztratili pouze jediného pilota. Londýnský denní tisk nešetřil chválou nad jejich úspěchy. Počet našich letců v Anglii vzrůstal a brzy bylo možno zříditi další jednotky, 311. bombardovací, 312. a 313. stíhací peruť a výcvikovou peruť. Nejlepším uznáním vyspělosti našich letců bylo, že někteří z nich se stali učiteli britských pilotních škol.

Jistý počet dobrovolně se přihlásivších příslušníků našeho letectva v Anglii byl začátkem roku 1944 odeslán do Sovětského svazu, aby tam z nich byl utvořen první čs. stíhací pluk, který v září 1944 dostal za úkol spolupracovati se slovenskými povstalci a dosáhl velkých úspěchů v obraně pozemních jednotek proti nepřátelským letcům. Pluk byl vyznamenán prezidentem republiky čs. válečným křížem a čestným názvem »Zvolenský«. Později se stal součástí 1. letecké smíšené divise v SSSR, která byla za účast v bojích o Opavu, Mor. Ostravu a Těšín jmenována v rozkaze maršála Stalina a která je nyní posádkou v Praze jako první letecká jednotka v naší osvobozené vlasti.

2 Kam dovedla naše lidi politika reakce: Otrásající svědectví o pekle v německé emigraci. *Rudé právo*. 27. 5. 1948, roč. 28, č. 123, s. 1.

Kam dovedla naše lidi politika reakce

Otrásající svědectví o pekle v německé emigraci

Navrátili vyprávějí: těch pár týdnů v americkém okupačním pásmu Německa mnohým dokonale vyléčilo

Rozhodl jsem se vrátit, ať má čekají jakékoliv následky za mé neruzyvátné jednání. Těch pár týdnů v americkém okupačním pásmu mě dokonale vyléčilo. Viděl jsem tam totiž mládež v uniformách Hitlerjugend a na opsacích měli hakenkrajc, viděl jsem na ruce ležnického úředníka ohromný prsten s iniciálami SS... Sudeťáci Němci nám jízlivě říkali: Vrátime se společně. Zkusil jsem jít hlad, hlad, poníženi.

Paděšat procent z těch, co jsou dnes v Německu v emigraci — ta druhá polovina, to jsou šmejdáři, kolaboranti a zločinci — by se nejráději vrátilo. Ale jsou sřežení. Spiclování. Když nás transportovali z Rezna do Wasseralfingenu.

Přivítala nás na nádraží četa Američanů a automaty

Po boku letič velitele stála Němka. Když pak jsme se v láboře dozadovali zlepšení hladové stravy, přišel velitel a povýšenecky rozhazoval — jako zvířatům — mezi ubohé ženy a dětmi pár balíčků čokolády. Lepší být v Československu ve vězení, než v americkém okupačním pásmu na svobodě. Nečekal jsem, že po návratu domů zůstanu volný. Dvakrát jsem se pokusil o útěk do CSR a byl jsem zadržán. Jsem rád, že po letech se mi to povedlo.

Tak se dá shrnout výpověď studenta V. Opletala, býv. vzdělavatele nár. soc. strany a člena krajského výboru nár. soc. mládeže z Prahy XI. po návratu z Německa, kým se dal po únorových událostech zákat k útěku svými bývalými vedoucími. Není sám. Máme stejně otrášená svědectví od navrátilců z jiných míst.

Redaktor »Nové svobody« Neud nám telefonuje z Ostravy:
Jmenuje se VIDLÁK a je z M. Ostravy. Uprchl 26. dubna, avšak

Hlášení volebních výsledků

Vybory volebních organizací pověřili jednoho soudruha — člena volebního výboru, který bude zodpověden za hlášení volebních výsledků z den voleb. Tento soudruh ihned po skončení sčítání hlasů, ohlásí telefonicky, poslem nebo jiným nejrychlejšíím způsobem okresnímu sekretariátu strany: celkový počet odezvaných hlasů, počet odezvaných hlasů pro kandidátní NF, počet býhých hlasů a počet neplatných hlasů.

Okresní sekretariáty všechny výsledky postupně tak, jak z obcí budou docházet, hlásí telefonicky nebo poslem svému krajskému sekretariátu. Krajské sekretariáty podle pokynů, které obdrží, hlásí postupně všechny důležité zprávy ústřednímu sekretariátu.

V okresních i krajských sekretariátech bude z toho důvodu zajištěna od 12 hodin až do odpolední slůžky. Z hlás také poplašeni, sází výsledky místním rozhlasem, vývěskami a pod. Krajské sekretariáty budou dostávat zprávy o průběhu voleb z ústředí a zajišťují jejich odezvaní svým okresním sekretariátům.

V den voleb bude v sekretariátu ČV KSČ slůžba po celý den i v noci se dne 30. na 31. května.

18. května se už kajčně a dobrovolně vrátil domů. Říká, že svým útekem provedl největší nezmysl svého života. Podrobně vypráví jak přes Vídeň a zoufale hladové lásky v Linzi a Salzburgu se dostal ve svém hledání kousek obživy až

do shromažďovacího střediska francouzské cizinecké legie

někde na francouzsko-švýcarské hranici.

»Tam také ovšem nebyla slibovaná čokoláda,« vypravuje. »Nerozumíš francouzským povelům, neumíš francouzsky? Za to je kopanec nebo pořádná facka, po ní ti zůstá tebe krev. Je fajnovka? Kandidát legie musí na ulicích odstraňovat rozbité domy, musí jít — a Vidlák říká šrát — brambory tak sňmle, tak smradlavé, že si to my Češi ani nedovedeme představit. Musí jít plesnivou zeleninu, že by to ani u nás dobytek nešral. A to ještě hlídá starý legionář, aby nikdo ani kousek neodhodil. Jinak facka nebo kopanec. Nebo hladový běhat šestkrát kolem tábora (co tomu říkáte čs. vojáci?). Teď už naši lidé viděli, co je čeká,« uzavírá Vidlák.

Ještě několik dní před sebou. A pak už je) čekal doprovod balionetů do Marseille — a Afrika. Není divu, že Vidlák jedné noci utekl.

Pak vypráví o našich zahraničních letcích, kteří se také dali zákat k útěku. »Je tam v zavážených táborech několik našich zahraničních letců

Jejich manželky jsou Angličanky, ohlásily se chtěly za nimi dostat, ilegálně ovšem. Teď už tři měsíce sedí v lásku úplně bez naděje. Britannie prý je nikdy do své země nepustí.«

Vidlák končí. Znovu opakuje, že byl blažen, když se chtěl dostat ilegálně do západního ráje. Teď už ví, nejednou to ví tak jasně, kolik je u nás práce, že u nás nikdo nemusí a nebude musit o ni poníženi prosit, ale že práce u nás sama na lidi volá — ví jak to vypadá ve světě, v němž vládnou američtí imperialisté, jak vynadá vědeckost západu k lidem, kteří pro západ zradili svou vlast a své dobré jméno. Ví, kdo to všechno zavlnil, kdo svedl ty lidi, když jim u nás nikdo nic neudělal. Vyřídíte uprchlíkům, říká Vidlák, ať se vrátí. Vždyť oni už určitě musejí prohlédnout, kde je vlastně pravda.

Takové jsou tedy konce těch, kteří se nechali svést, protilidovým vedením svých bývalých stran, kteří uposlechli hlásí agentů reakce. Byli pro ně v únoru dvě cesty. Buď upřimná

spolupráce nebo... Rozhodli se pro tu druhou. Pak v Německu za vlastní kůži poznali, že chybili a nejráději by teď své zkušenosti řekli všem, kdož dosud neprohlédli. Už nikdy v životě by nesáhli po hátku do Mnichova.

Proč z hospodářských důvodů je nutné volit jednotnou kandidátku



DR. ING. EDVARD OUTRATA
generální sekretář Hospodářské rady a ústřední předseda Ústřední plánovací komise:

Politicko-hospodářským vývojem od května 1945, znárodněním, vyhnáním cizího kapitálu a pozemkovou reformou se ital pracující lid skutečným pánem a hospodářem ve svém státě. Dvouletý hospodářský plán byl prvním projevem této hospodářské a sociální samostatnosti a byl vytýčen jako program obnovy a rekonstrukce hospodářství, rozvráceného válkou a okupací. Už v prvním roce plnění dvouletého hospodářského plánu se však ukázalo, že illo hospodářská obnovy není dobře proveditelné bez politické svornosti a jednotnosti v hospodářské práci ve prospěch národa a státu. Během příprav pětiletého hospodářského plánu se potřeba jednoty a družnosti ve prospěch výstavby našeho hospodářství ukazuje ještě výrazněji. Přiznat se ve volbách k jednotné kandidátní ohrožená Národní fronty znamená připojit se k velkorýsemu dílu výstavby našeho hospodářství, pozvedání hmotné i kulturní úrovně národa a velké myšlenky sociální spravedlivosti. Býlý listek je pak negací tohoto díla.

- 3 ČTK. O rehabilitaci letců. *Rudé právo*. 30. 3. 1968, roč. 48-49, č. 89, s. 2.

